GONDOLKODTATÓ FELADATOK
1) A lejtőn legördül a kiskocsi. Az alábbi válaszok közül jelöld meg azokat, amelyeket helyesnek tartasz! Indokolj! 
a) A kiskocsi lefutása közelít egy test súrlódásmentes lecsúszásához, mert ebben az esetben is elhanyagolható a súrlódás.

b) A kocsi azért gördül, mert a kerék és a lejtő felülete között fellép a tapadási súrlódási erő.

c) A kocsi azért gördül, mert a kerék és a lejtő felülete között fellép a csúszási súrlódási erő.

d) A kocsit fékezi a közegellenállási erő.

e) A kocsi lefutásával ellentétes irányú a kerék és a lejtő felülete között fellépő súrlódási erő iránya.
f) A kocsit fékezi a tengelynél fellépő tapadási súrlódási erő.

g) A kocsi azért gyorsul, mert a lejtővel párhuzamos, lefele mutató erőkomponensek nagyobbak, mint a felfele mutatóak.

h) A hatás-ellenhatás törvénye értelmében a kocsira ható, lejtőirányú erőkomponensek eredője zérus.

i) A hatás-ellenhatás törvénye értelmében a kocsira ható, lejtőre merőleges erőkomponensek eredője zérus. 

2) A balkanyarba vagy a jobbkanyarba érkező, nagy sebességű autó megcsúszásának a veszélye a kisebb? Indokold állításodat!  
3) Tudjuk, hogy a csúszási súrlódási erő nagysága függ a felületek minőségétől, a felületeket összenyomó erőtől, és független az érintkező felületek nagyságától. Miért készítik mégis szélesre a Forma 1-es autók kerekét? 
4) Mi a különbség az autók nyári és téli gumija között? Mivel magyarázod a különbséget? 
5) Két motorkerékpáros egyenletesen halad a sztrádán. Az egyik 120
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 sebességgel. Mekkora az egymáshoz viszonyított sebességük?

6) Az ábra két, egyenletesen haladó gépkocsi út–idő grafikonját ábrázolja. Melyiknek nagyobb a sebessége? Hogyan magyarázod?
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7) Az ábra két, egyenletes mozgást végző autó sebesség–idő grafikonját mutatja. Melyik halad nagyobb sebességgel? Mivel magyarázod?
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8) Mekkora annak az egyenletes mozgást végző gyalogosnak a sebessége, amelynek az út–idő grafikonját ábrázoltuk? 
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9) Mekkora utat tesz meg az egyenletesen haladó kerékpáros fél óra alatt, amelynek a sebesség–idő grafikonját az ábra mutatja?
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10) Két autó egyenletesen halad az országúton. Mekkora annak az autónak a sebessége a másikhoz képest, amelyik fele akkora idő alatt ugyanannyi utat tesz meg?

11) Két autó egyenletesen halad az országúton. Mekkora annak az autónak a sebessége a másikhoz képest, amelyik fele akkora utat ugyanannyi idő alatt tesz meg?

12) Egy hajó 20
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 sebességgel halad a folyón. Mekkora a sebessége a 4
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 sebességű folyóban árral szemben és sodrásirányban?

13) Az ábra egy rajtoló Forma-1-es autó sebesség-idő grafikonját mutatja. Mekkora az autó sebessége a harmadik másodpercben? 
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14) Az ábra digitális fényképezőgéppel készített sorozatfelvételt mutat egy teniszmérkőzésen a labda útjáról. A felvételek között eltelt idő mindig ugyanannyi, és a felvételek zársebessége (az az idő, ameddig a gép lencsenyílása nyitva van) is megegyezett. Meg tudod-e állapítani a felvételről, hogy a labda az A-ból a B-be, vagy a B-ből az A-ba tartott? Ha igen, hogyan magyarázatod?
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15) Az ábrán egy kerékpáros út-idő grafikonját láthatjuk.
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a) Összesen hány percet pihent útja során?

b) Az indulástól számítva mikor volt egyenletes a mozgása?
c) Mikor haladt a legnagyobb sebességgel?

16) Az autó 110
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 sebességgel halad az autópályán. Melyik az a része a gépkocsinak, amelyik 220
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 sebességgel mozog?

17) Melyik az a pontja a guruló labdának, amelyiknek a földhöz viszonyított pillanatnyi sebessége zérus. 

18) Miért széles és sima felületű, és viszonylag lágy anyagú gumiból készült a Forma-1-es versenyautók kereke?

19) Az A340 típusú légibusz 890
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 átlagsebességgel 12 225 km-t képes megtenni leszállás nélkül. Hányszor kellene tankoláshoz leszállnia a Föld egyszeri megkerülése során?

20) A 450 m hosszú mamut tartályhajó 26
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 sebességgel halad. A fedélzeten egy karbantartó kerékpárral, 30
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 sebességgel igyekszik eljutni a hajó orrából a hajó farába. Mekkora a kerékpáros sebessége a tengeri fúrótoronyhoz viszonyítva?
21) A 3
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 sebességű folyón a vízhez képest 10
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 sebességgel evez egy kajakos. Mekkora a híd sebessége a kajakoshoz viszonyítva?

22) Melyik grafikon jellemzi az állandó sebességű járművet?
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23) Az ábra két repülőgép út–idő grafikonját mutatja. Az egyik repülőgép sebessége nagyobb a hangsebességnél. Melyiké?
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24) Az autópályán halad egy távolsági autóbusz és egy motorkerékpáros. Az egyik ábra a motorkerékpáros sebesség–idő, a másik az autóbusz út–idő grafikonját ábrázolja. Melyik sebessége a nagyobb? 
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25) Válaszd ki azokat a képleteket, amelyek az egyenes vonalú egyenletes mozgásnál alkalmazhatók!

a) 
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26) Egy hangya egyenletes mozgással haladt a fűszálak között. Mozgásának útvonalát az ábra mutatja. Változott-e sebessége útja során?


[image: image34.emf]
27) Az útkereszteződéstől egyszerre indul el Jancsi és Juliska. Jancsi 40
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 Juliska 30
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 sebességgel. Mekkora távolságra lesznek egymástól 10 perc múlva?
28) Hogyan lehetséges az, hogy Julika áll, Pista állandó nagyságú sebességgel mozog, mégsem változik a közöttük meglévő távolság?

29) Hogyan lehetséges az, hogy egy száguldó autót nyugalomban lévőnek látunk?

30) A hangradar egyenlő időközönként kibocsátott, a falról visszaverődő jeleit egyre hosszabb időközönként észleli. Hogyan lehetséges ez?

31) A könnyűbúvár azt tapasztalja, hogy az általa kibocsátott légbuborékok nem emelkednek felfele, hozzá viszonyítva nyugalomban vannak. Mivel magyarázod a búvár tapasztalatát?

32) A fallabda 80
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 sebességgel, merőlegesen csapódik a falnak, majd onnan 78
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-val pattan vissza. Mekkora a sebességváltozása?
33) Milyen mozgást végez a 36
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 sebességgel haladó trolibusz

a) a rajta lévő utashoz képest,

b) a vele párhuzamos sávban 10
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 sebességgel haladó autóhoz viszonyítva,

c) a vele azonos irányban haladó, 18
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 sebességű motorkerékpároshoz képest,

d) a járdán álló gyalogoshoz képest,

e) az 54
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 sebességgel vele szemben jövő autóbusz utasaihoz viszonyítva,

f) a trolival azonos irányban 3
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  gyorsulással mozgó motoroshoz képest?

34) Egy m1 tömegű személyautó és egy m2 tömegű teherautó egyenlő sebességgel haladnak egymás mellett, s egyszerre kezdenek fékezni. Mindkettőjükre azonos nagyságú fékezőerő hat. Melyik áll meg hamarabb?
35) Mivel magyarázható, hogy a fékező vonatban az asztallapra helyezett labda elgurul, a mellette levő gyufásdoboz pedig nyugalomban marad?
36) Milyen erő tartja a gépkocsihoz viszonyítva nyugalomban a gépkocsi rakfelületén elhelyezett ládát induláskor és fékezéskor?

37) Azonos magasságban, egy időpillanatban elejtünk, illetve vízszintesen eldobunk egy követ. Melyik ér le hamarabb?

38) Egy vonatszerelvény a mozdonyból és három teherkocsiból áll, melyeknek tömege egyenként m. Mekkora erővel húzza a mozdony a kocsisort, mekkora erővel húzza az első kocsi a mögötte lévő kettőt, ha a mozdony a szervényt a gyorsulással mozgatja?

39) Két test sebességének a nagysága azonos. Az egyik egyenes, a másik körpályán mozog. Igaz-e, hogy azonos idő alatt ugyanakkora utat tesznek meg?

40) Két test azonos nagyságú, állandó sebességgel mozog, az egyik egyenes, a másik körpályán. Igaz-e, hogy mindkét test gyorsulása zérus?

41) Az állandó v0 sebességgel emelkedő, illetve süllyedő liftben elejtünk egy kulcsot. Kisebb, nagyobb, vagy azonos idő alatt ér a padlóra a kulcs ahhoz képest, mintha a lift állna?
42) A liftben elejtünk egy kulcsot, amely a padlóra a lifthez viszonyítva v sebességgel érkezik. Mekkora a kulcs sebessége az épülethez viszonyítva, ha a lift a) áll, b) v0 sebességgel mozog felfele, c) v0 sebességgel mozog lefele?
43) Álló vonatban a padló felett h magasságból elejtünk egy kulcsot, és krétával megjelöljük a leérkezés helyét. Hová esik a kulcs, ha a vonat egyenes pályán a) v0 állandó sebességgel halad, b) v0 sebességről gyorsít, c) v0 sebességről lassít?
44) Hová érkezik az állóvízben v0 sebességgel úszó ember, ha a vf sebességű folyóban mindig a partra merőleges irányban úszik?
45) Egy spárga egyik végét rögzítjük, másik végét F erővel kell húzni, hogy a spárga elszakadjon. Ha mindkét végét egy-egy ember húzza, és el akarják szakítani, F/2, F vagy 2F erővel kell húzniuk a spárgát?

46) Súrlódásmentes lejtőn a testek tömegüktől függetlenül, azonos végsebességgel érkeznek le. Igaz-e ez súrlódásos lejtőre is?
47) Miért fontos, hogy az autóban a biztonsági övet bekapcsoljuk?
48) Igaz-e, hogy egy testet kétszer akkora erővel kétszer magasabbra tudunk dobni?

49) Az ábrán látható sebesség-idő grafikon két autó mozgását ábrázolja. Az A, és a B gépkocsi is ugyanakkora sebességre gyorsul fel, ugyanannyi idő alatt. Melyiknek nagyobb az átlagsebessége?
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50) Mi annak a magyarázata, hogy a repülőgépből kiejtett test nem függőlegesen esik le a földre?

51) Az utasszállító repülőgépek nagy magasságokban repülnek. Miért van erre szükség?

52) Két városból egymással szemben, egyszerre indul el két autó. Mitől, és hogyan függ az, hogy fognak találkozni?
53) Egy test 3 s-ig szabadon esik. Mekkora sebességre tett szert?

54) Az úttest egy részletéről sorozatfelvételt készítettünk. Az egymás utáni felvételek 
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 másodperc időközönként követik egymást.  A két sorozatfelvétel két különböző, haladó autóról készült. Melyik autónak nagyobb a sebessége? 
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GONDOLKODTATÓ FELADATOK MEGOLDÁSA

1) b), d), e), g), i).

2) A balkanyarba érkezőé, mivel a balkanyar nagyobb ívű (nagyobb sugarú körnek az íve). Ugyanakkora sebességnél a nagyobb sugarú körön haladó jármű íven tartásához van szükség kisebb erőre, hiszen a centripetális erő a körpálya sugarával fordítottam arányos.

3) Az autókerék és az úttest között optimális esetekben a tapadási súrlódási erő működik, aminek értéke annál nagyobb, minél nagyobb a tapadó felület. A tapadási súrlódás ugyanis a két érintkező felület minőségétől és a felületek között fellépő molekuláris erők nagyságától függ. Minél több molekula kerül közel egymáshoz, ez utóbbi erő annál nagyobb. 

4) A téli gumi rovátkái nagyobbak és mélyebbek. A kerék annál jobban „kapaszkodik” a havas útfelületbe, minél mélyebben bele tud abba süllyedni.

5) A relatív sebesség: 15
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6) Annak nagyobb a sebessége, amelyiknek a grafikonja meredekebb. Könnyen ellenőrizhető: meg kell nézni, hogy egy adott idő elteltével melyik gépkocsi tett meg nagyobb utat.

7) Ez egyszerűen leolvasható a sebességtengelyről. Amelyiknek grafikonja magasabban van a sebességtengelyen, annak nagyobb a sebessége.

8) Megnézzük pl., hogy 4 óra alatt hány kilométert tett meg. Ez 20 km-nek adódik. Az utat elosztva az idővel, megkapjuk a sebességet: 5
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9) A sebesség–idő grafikonban a „görbe” alatti terület nagysága adja a megtett út számértékét. Ez itt 10 km-nek adódik.  
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10) Kétszer nagyobb.

11) Pontosan a fele.

12) Árral szemben 16
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 sodrásirányban 24
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13) 200
[image: image53.wmf].

h

km


14) Ahogy a labda a közegellenállás következtében lassul (csökken a sebessége), az ugyanakkora időközökben megtett útja egyre kisebb lesz, tehát a labda a B-ből az A-ba tart.

15) a): 15 percet; b): az első 15 és az utolsó 10 percben; c): a 45. perchez közeledve.

16) A kerekeinek a legfelső pontja.
17) A talajjal érintkező pontja.
18) A gumifelület nagysága és lágysága azt eredményezi, hogy a kerék nagyobb felületen és több helyen benyomódik az aszfalt pórusai közé, így nagyobb lesz a tapadási súrlódás.
19) A Földgolyó kerülete 40 000 km, a repülőgép repülési magasságában is alig több, ezért háromszori leszállással megoldható a feladat.
20) 4
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21) Ha a kajakos lefelé halad a folyón, akkor 13
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 ha felfelé, akkor 7
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22) Az A) és a B). 
23) A B-vel jelöltté.

24) A motoros a gyorsabb. A grafikonokról könnyen leolvasható, hogy az autóbusz 25
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 a motoros 30
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 sebességgel halad.  

25) b), e), h), i), k).
26) Igen, változott. A sebesség vektormennyiség, nem csak a nagysága, hanem az iránya is jellemzi. A hangya sebességének iránya a mozgás során folyamatosan változott.

A) Ha egy irányba mennek: 400 m–300 m = 100 m,

B) Ha ellenkező irányba mennek: 400 m + 300 m = 700 m,

C) Ha egymáshoz képest derékszögben haladnak, akkor 500 m-re távolodnak el. 

27) Pista körpályán mozog, mely körnek a középpontjában áll Juliska.

28) Mi is éppen akkora nagyságú és ugyanolyan irányú sebességgel száguldunk.

29) A hangradar távolodik a faltól.

30) A búvár emelkedik felfele a felszínre, éppen akkora sebességgel, mint amekkora a buborékoké.

31) 158
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a) Nyugalomban van.

b) Nyugalomban van.

c) 18
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 sebességgel mozog.

d) 36
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 sebességgel mozog.

e) 90
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 sebességgel mozog.

f) Lassul, ennek értéke: 3
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32) Mivel m1<m2, és 
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 az a1>a2, tehát a személyautó hamarabb áll meg.

33) A gyufásdobozra ható súrlódási erő elegendő ahhoz, hogy a tehetetlenségénél fogva továbblendülni készülő dobozt lefékezze annyira, hogy az el sem mozdul, a labdának nagyobb a tehetetlensége, s emellett a menetiránnyal ellentétes irányban mérvadó erő nem hat rá. 

34) A tapadási súrlódási erő.

35) Egyszerre. Függőleges irányban mindkettő egyenletesen gyorsuló mozgást végez, azonos g gyorsulással.

A mozdony által kifejtett erő: 3ma=Fm,

Az első kocsi által kifejtett erő: 2ma=Fk.

Ezeknek az erőknek kell a mögöttük lévő kocsikat gyorsítani.

36) Igen, hiszen mindkettőre érvényes: s=vt.
37) Nem, hiszen a sebesség vektormennyiség, így csak akkor állandó, ha iránya és nagysága is állandó. Egyenletes körmozgásnál a sebesség iránya változik, mindig a pálya érintőjében van. Az egyenes vonalú egyenletes mozgást végző test gyorsulása zérus, az egyenletes körmozgást végző testnek centripetális gyorsulása van.

38) Mindkét esetben ugyanakkora sebességgel ér le a kulcs a padlóra, mint az álló liftben, mivel mindkét esetben a kulcs a lift sebességével megegyező kezdősebességgel indul.

39) a) va=v, b) vb=v0+v, c) vc=v–v0.

40) Mivel a kulcsnak is v0 a kezdősebessége az esés megkezdésének pillanatában, a haladási irányban, mindhárom esetben v0t utat tesz meg, ahol t0 az esési idő. Ez alatt a vonat az a) esetben ugyanakkora utat tesz meg, így ekkor a kulcs a krétával megjelölt helyre esik; b) esetben a vonat 
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 utat tesz meg, így a kulcs a jelhez viszonyítva hátrébb esik le; c) esetben a vonat 
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 utat tesz meg, tehát a kulcs a jelhez képest előrébb esik le.

41) Ha a folyó szélessége d, az átúszás 
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 ideig tart. Az úszó a folyó sodrása miatt az indulási hellyel szemben levő helytől s távolságra ér partot, ahol 
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42) Mindkét embernek F erőt kell kifejtenie, hiszen egyikük csak a rögzítést helyettesíti.

43) Súrlódásos lejtőn a gyorsulást az a=g(sinα–μcosα) képlettel számolhatjuk ki, amiből kiderül, hogy csak akkor érkeznek le a testek azonos végsebességgel a lejtőről, ha a súrlódási együttható azonos.

44) Ha hirtelen fékez az autó, a rögzítetlen testek, tehetetlenségüknél fogva a fékezést megelőző sebességgel haladnának tovább. Ezt akadályozza meg a biztonsági öv.

45) Kétszer akkora erő kétszer nagyobb gyorsulást eredményez, miáltal a kezdősebesség is kétszeres lesz. Az emelkedési magasság 
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 összefüggésében a sebesség megduplázása a magasság négyszereződését eredményezi. 

46) Az A gépkocsi ugyanazt a sebességet nagyobb úton érte el (nagyobb a diagram alatti terület), ezért átlagsebessége is nagyobb.

47) A repülőgépből kiejtett test sebessége a kiejtés pillanatában megegyezik a repülőgép sebességével, a nehézségi erő hatására pedig függőleges irányban gyorsul, ezért a test a vízszintes hajításnak megfelelő, parabolikus pályán mozog. (A közegellenállás az elméleti pályát módosítja.)

48) A levegő magasabb légrétegekben ritkább, így a kisebb közegellenállás miatt nagyobb sebesség érhető el. Alacsonyabban a közegellenállás miatti felmelegedés károsíthatná a repülőgépet, s a biztonságos utazást veszélyeztetné.

49) A találkozási helyet a gépkocsik sebessége határozza meg. A találkozási helyig befutott utak úgy aránylanak egymáshoz, mint az autók sebességei.

50) A szabadon eső test sebessége másodpercenként közel 10
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 lesz.

51) Ugyanannyi idő alatt a nagyobb sebességű autó nagyobb utat tesz meg, így a nagyobb sebességű autónál (alsó ábra) az egymást követő felvételeken nagyobb elmozdulást figyelhetünk meg. (A felső ábrán az egymást követő felvételeken az autó elmozdulása kb. 3 mm, az alsó ábrán kb. 5 mm.)
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